

第五届中国国际消费品博览会在海南开幕——

助力提振消费 携手合作共赢

本报记者 汪文正



4月13日,消博会现场,参观者在和宇树科技展示的机器狗互动。

新华社记者 杨冠宇摄

心,进一步开拓国内外市场。

连续5年参加消博会,安永今年带来了最新绿色AI产品,并发布多份行业报告。消博会让世界看见“中国制造”的实力与“中国智造”的魅力,更在贸易促进、产业升级、消费升级、制度创新等领域不断释放展会溢出效应。越来越多的跨国企业正在积极拥抱中国高水平开放带来的广阔机遇。”安永华南区主管合伙人黄寅说。

科技展区看点十足

在科技创新领域,本届消博会首次设立新消费科技展区。在展位总面积较上届扩大30%基础上,新消费科技展区面积占比超过30%。

新消费科技展区展示了全球知名品牌的最新科技成果和创新产品。在“人工智能+消费”领域,华为、特斯拉、宇树科技、灵伴科技等头部科技企业,将带来新款智能手机、人形机器人、AR眼镜等炫酷产品;在“低空经济+消费”领域,小鹏汇天

陆行“母舰”、亿航智能无人机等,将现场展示展演,呈现跨海运输、低空旅游应用场景。在“健康养生+消费”领域,消费者可以品尝来自全球的健康食品、功能食品,还可以体验外骨骼机器人、助眠设备等。

首次设立的人工智能专区和低空经济展区,集中呈现了前沿科技与消费场景的深度融合。

宇树科技展示国内首款量产人形机器人G1,其23至43个关节电机能完成高难度动态动作;商汤科技AI大装置SenseCore赋能智慧医疗与家庭机器人“原萝卜”,服务超3000家政企用户……人工智能专区集中展现了AI技术的社会化应用成果。

低空经济展示专区则汇聚亿航智能、联合飞机、小鹏汇天、中国通航等多家行业领军企业,贯穿无人机装备制造、立体交通管控系统、飞行培训、低空应用场景等产业链中下游,集中展示包括无人机、电动垂直起降飞行器、飞行汽车在内的多款“首证”“新品”。

引领未来消费潮流

消博会上,众多首发首秀汇聚全球新品,有望引领未来消费潮流。

在主会场海南国际会展中心迎宾大厅,本届消博会设置新品发布区,推出“全球新品计划”。作为第五届消博会的一项重要活动,新品发布会继续搭建品牌首发首秀首展、观众首尝首见首试平台,为全球品牌提供产品新设计、新理念、新技术、新模式等方面的交流与展示机遇。来自中国、英国、瑞士、法国、加拿大、意大利、新加坡、马来西亚、挪威等国别的20个发布主体40个品牌,秀出近百件系列产品和最新单品。

据了解,多位驻华使节、跨国企业高管将参加新品发布会,为国家馆特色精品、新品“打call”;参加新品发布会推介新品,用“新”与“心”向世界传递品牌新品的独特魅力。

在展示方面,消博会新品应用场景陈列展将以“新品岛屿”为概念,打造“X-Land”四大新品岛屿,将新品融入对应的应用消费场景,为观众带来沉浸式体验。四大新品岛屿即“玩心岛”“AI心岛”“安心岛”“匠心岛”,将展出瑞妍、法国柏姿、奥佳华、傲胜、中国珠宝等品牌。

与会客商认为,消博会成为全球

消费精品展示交易的平台。一方面,

更多国际品牌通过消博会向中国市场

展示企业的产品和服务;另一方面,

中国越来越多的国货潮品也借助消博会

进入国际消费者视野。消博会不仅引领

着消费潮流,更创造着共赢机遇。



超4100个品牌赴约

本届消博会“朋友圈”继续扩容,吸引71个国家和地区、超4100个品牌参展,覆盖60余家世界500强及龙头企业,较往届均有提升。

除主宾国英国外,法国、瑞士、爱尔兰、日本、韩国、马来西亚、泰国等消博会“老朋友”将继续组织优质消费企业和产品参展,“新朋友”斯洛伐克首次以国家馆形式亮相,巴西圣保罗州、韩国济州道首次组织地区馆参展,还有多家新加坡企业首次组团参加消博会。

在延伸消费场景方面,海南高速将首次在海南国际会展中心至海口国际免税城路段开展“无人驾驶班车”全场景实景测试,提升采购商和观众的观展体验;博鳌乐城国际医疗旅游先行区将推出体检、康复、医美等国际医疗旅游全链条服务,与消博会形成联动效应。

在海南自贸港封关运作之年举办的本届消博会,对标世界最高水平开放形态,将与自贸港开放效应叠加,吸引更多投资者选择中国。

消博会平台让参展商变身投资商。历峰集团、路威酩轩、泰佩思琦等国际企业,以及华熙生物、科大讯飞等国内企业纷纷在海南落地国际业务总部、加工生产基地或供应链中

植树防风造林沙

日前,甘肃省张掖市2025年春季义务植树活动在临泽县平川镇北部干旱荒漠沙化区展开。千名干部职工在巴丹吉林沙漠南缘的沙丘上展开划线背草、俯身铺草、挥锹压埋,营建沙障和栽植梭梭树。图为人们在用稻草营建阻沙网。

王将摄
(人民视觉)



全国虚拟电厂建设加快推进

到2027年,调节能力将达到2000万千瓦以上

本报北京4月13日电 (记者廖睿灵)随着新型电力系统建设和电力市场建设加快推进,虚拟电厂的发展条件日益成熟、作用日益显著、需求日益增长。日前,国家发展改革委、

国家能源局发布《关于加快推进虚拟电厂发展的指导意见》(以下简称“意见”),提出到2027年,虚拟电厂建设运行管理机制成熟规范,参与电力市场的机制健全完善,全国虚拟

电厂调节能力达到2000万千瓦以上。到2030年,虚拟电厂应用场景进一步拓展,各类商业模式创新发展,全国虚拟电厂调节能力达到5000万千瓦以上。

虚拟电厂是基于电力系统架构,运用现代信息通信、系统集成控制等技术,聚合分布式电源、可调节负荷、储能等各类分散资源,作为新型经营主体协同参与电力系统优化和电力市场交易的电力运行组织模式。虚拟电厂对增强电力保供能力、促进新能源消纳、完善电力市场体系具有重要作用。在系统运行方面,可提供调峰、调频、备用等多种调节服务。在需求侧管理方面,可组织负荷资源开展需求响应。在市场交易方面,可聚合分散的资源参与市场交易。

国家能源局有关负责人介绍,近

日前,第十三届储能国际峰会暨展览会在北京开展,储能领域全产业链的近800家企业参加。图为观众在展会现场了解虚拟电厂管理系统。

杜建坡摄 (人民视觉)



目前,第十三届储能国际峰会暨展览会在北京开展,储能领域全产业链的近800家企业参加。图为观众在展会现场了解虚拟电厂管理系统。

杜建坡摄 (人民视觉)

一季度人民币贷款增加9.78万亿元

本报北京4月13日电 (记者徐佩玉) 我国首季金融统计数据显示,13日出炉,当季金融总量保持合理增长。中国人民银行当日发布的数据显示,一季度我国人民币贷款增加9.78万亿元,其中,企(事)业单位贷款增加8.66万亿元,其中中长期贷款增加5.58万亿元。

从货币供应看,3月末,我国广义货币(M2)余额326.06万亿元,同比增长7%;狭义货币(M1)余额113.49万亿元,同比增长1.6%。

同日发布的社会融资数据显示,3月末,我国人民币贷款余额265.41万亿元,同比增长7.4%。分部门看,一季度,住户贷款增加1.04万亿元;企(事)业单位贷款增加



4月12日,“放流中华鲟 共护长江美”2025年中华鲟放流活动在湖北省宜昌市胭脂园长江珍稀鱼类放流点举行,超2万尾中华鲟子二代回归长江。图为工作人员在活动现场转运中华鲟。

新华社记者 杜子璇摄

智慧交通标准化试点项目推出

本报北京4月13日电 (记者韩鑫)

近日,交通运输部联合国家市场监督管理总局公布首批国家级服务业标准化试点(智慧交通专项)项目名单,共25个试点项目入选。试点项目聚焦智慧物流、智慧出行及相关新型基础设施三大方向,以建立健全智慧交通标准体系、持续推动成套标准验证与先进标准研制、提升标准化基础能力、强化标准实施应用等为目标。

在新型基础设施方向,着力加快构建交通运输新基建标准体系,引导基础设施数字化转型升级,设立智慧公路、智慧城轨、低空飞行服务保障等试点项目。

在智慧物流方向,重点围绕以

标准助力技术创新,推动交通物流降本提质增效,设立邮政快递数字

化处理中心、货物自动配送、智能航运等试点项目。

在智慧出行方向,重点关注以标准助力模式创新,保障交通出行服务高效便捷,设立公路水路一体化出行、综合客运枢纽数智治理、高速公路和普通国省干线公路智慧出行、城市轨道交通和公交智慧出行等试点项目。

在新型基础设施方向,着力加快构建交通运输新基建标准体系,引导基础设施数字化转型升级,设立智慧公路、智慧城轨、低空飞行服务保障等试点项目。

上海累计推广新能源汽车超160万辆

本报上海4月13日电 (记者沈文敏)

日前,上海市城乡建设和交通发展研究院对外发布《数读2024年度上海综合交通高质量发展报告》。报告显示,2024年,上海共推广新能源汽车27.83万辆,历年累计推广164.5万辆,推广规模居全球城市第一。累计建成各类充电桩91.3万个、换电站225座,车桩比约1.8:1,在全国处于领先地位。

据了解,2024年,上海出台《美丽上海建设三年行动计划(2024—2026)》《上海市鼓励购买

和使用新能源汽车实施办法》等多项政策文件,持续推动交通能源结构低碳转型。发布《关于本市国四柴油载货汽车限制通行政策的通告》,分阶段对国四柴油载货汽车实施道路限行,助力移动污染源减排和大气环境质量改善。

2024年,全市新能源公交车投入1940辆,至2024年底在册新能源公交车合计16356辆,占公交车数96.21%;全年新能源出租车投入2700辆,营运新能源出租车占营运出租车95%左右。

天津将市级自然公园纳入生态保护红线

本报天津4月13日电 (记者李家鼎)

《天津市市级自然公园管理办法(试行)》日前出台,首次系统规范市级自然公园全周期管理体系,明确将森林公园、地质公园、海洋公园、湿地公园等市级自然公园纳入生态保护红线,建立“设立—规划—利用—监管”全链条制度框架。

该办法明确市级自然公园实行分级审批制度,设立、调整或撤销需经区级初审、市级评审、市政府终审三级程序,要求申请材料包含边界矢量图、矛盾冲突处置方案等

关键要素。规划管理方面,规定十年规划期制度,依据所在地国土空间总体规划,并与相应的国土空间详细规划相衔接,严格管控索道、滑雪场等生态影响较大项目,规划批准前应当进行不少于15天的公示,批准后的规划应纳入国土空间规划“一张图”系统。

创新建立分区管控机制,将自然公园划分为生态保育区和合理利用区。前者侧重生态系统修复,可限制性开放观光;后者允许开展科普教育、生态旅游。



4月12日,一批重200千克的印尼鲜食椰子顺利抵达福建福州长乐国际机场,成为全国首票进口的印尼青椰。图为进口方负责人(左)与海关工作人员进行货物交接。

新华社记者 姜克红摄